



**Зимующие птицы
Челябинской области**



**Сетка
2018**



Воробьиные - семейство небольших оседлых, реже кочевых, птиц из отряда воробьинообразных. Распространены практически по всему земному шару, кроме Антарктики. Большинство видов — обитатели древесных и кустарниковых зарослей, меньшее число видов населяют открытые пространства и ведут наземный образ жизни. Проникают высоко в горы, заселяют многие острова.

Питание воробьев разнообразно: они поедают насекомых и других беспозвоночных, семена, плоды; существуют и всеядные виды.

В Челябинской области обитают 2 вида: домовый и полевой воробьи, являющиеся обычными гнездящимися птицами. **Домовый воробей** обитает только рядом с человеком, тогда как полевой предпочитает городские и сельские окраины.



Вороны — род птиц из семейства врановых. Семейство врановые распространены почти по всему земному шару, кроме Антарктики, юга Южной Америки, Центральной Австралии и некоторых островов Океании. Населяют самые разнообразные ландшафты.

В семейство врановых входят самые крупные представители отряда. Обычно это большеголовые, плотного сложения птицы, с крепким, относительно длинным клювом. Крылья обычно короткие и широкие. Окраска черная, серая, коричневатая; часто хорошо заметен металлический отблеск. Самцы несколько крупнее самок, но по окраске не отличаются.

подавляющее большинство видов всеядны: питаются разнообразной животной и растительной пищей, падалью и т. д. Врановые обычно живут оседло или совершают сезонные кочевки.

На территории Челябинской области гнездятся 7 видов: **ворон**, **ворона серая**, галка, грач, кукушка, сойка, **сорока**; во время сезонных кочевок встречается кедровка.





Гóлубь сизый — широко распространённая птица семейства голубиных. На территории Челябинской области из представителей отряда гнездится 6 видов: вяхирь, **голубь сизый**, горлицы, (обыкновенная, большая и кольчатая), клинтух.

Современные голуби имеют плотное телосложение. Хвост умеренной длины, закругленный. Крылья средних размеров, с заостренной вершиной. Хорошо летают. Клюв слабый, недлинный, в основании покрыт мягкой кожистой восковицей, которая прикрывает и ноздри. Ноги короткие, 4-палые. Голуби хорошо ходят, бегают плохо. Самцы и самки по окраске почти не отличаются (самцы несколько крупнее).

Питаются разнообразной растительной пищей: семенами, ягодами, зелеными проростками растений и т. п. Имеют объемистый зоб, в желудке всегда присутствуют мелкие камешки для перетирания пищи. Регулярно летают на водопой. Пьют, всасывая воду, не поднимая головы для глотка, как многие птицы.



Большой пестрый дятел,
или **пестрый дятел** - птица, достаточно крупный и один из наиболее известных представителей семейства. Для всех дятлов характерен долотообразный, приспособленный к долблению клюв.

В Челябинской области обитают: желна (черный дятел), седой, пестрый, белоспинный, малый пестрый и трехпалый дятлы. Все перечисленные виды оседлы. Различия между ними заключаются в размерах и окраске. Дятлы населяют леса разных типов. Устраивают гнезда в дуплах, которые выдалбливают сами.

Дятлы поедают различных насекомых, живущих в подгнившей древесине; большой пестрый дятел в зимний период раздалбливает шишки хвойных пород, добывая семена.

В лесах Челябинской области самый распространенный вид — большой пестрый дятел.



Зеленушка обыкновенная — птица семейства вьюрковых. Телосложение плотное, хвост короткий с отчетливой выемкой. Клюв конический. В окраске самца доминирует оливково-зеленый цвет; грудь, живот и поясница зеленовато-желтые. Самка темнее — оливково-бурая с желтоватым оттенком на пояснице. На крыльях и по бокам хвоста ярко-желтые пятна.

Зеленушки питаются преимущественно растительными кормами — почками, бутонами, проростками, семенами.

На территории Челябинской области зеленушка обыкновенная — обычный вид.



Клёст-еловик, клёст обыкновенный - птица семейства вьюрковых отряда воробьинообразных. Телосложение плотное, голова крупная. Окраска самца малиново-красная или красно-оранжевая, самки — зеленовато-серая со слабым желтоватым налетом. Крылья монотонно бурые. Клюв толстый, кончики его перекрещены.

Клёст-еловик обитает в хвойных и смешанных лесах. Питаются семенами ели, пихты, лиственницы и сосны. Могут доставать их из закрытых шишек, подбирать на земле или снегу. В Челябинской области в горных районах клёст-еловик — относительно обычный вид.





Пищуха обыкновенная — маленькая птица из отряда воробьинообразных, представитель рода Пищухи.

В Уральском регионе — единственный представитель семейства. Размером немного мельче воробья. Верх тела коричневатого или серовато-бурого с продольными беловатыми пестринами, низ белый; крылья и хвост бурые с поперечными светлыми полосами. Самец и самка окрашены одинаково. Клюв сравнительно длинный, тонкий, слегка изогнут вниз.

Пищуха обыкновенная очень подвижна, в отличие от поползня перемещается по стволам деревьев исключительно снизу вверх. Оседлый вид. Обитает в хвойных и лиственных лесах, главным образом, в горных районах области. Пищуха обыкновенная питается беспозвоночными, которых разыскивают в щелях коры.

В зимний период в небольшом количестве может потреблять семена хвойных пород. В Челябинской области малочисленный вид.



Поползень обыкновенный – небольшая птица из семейства поползневых. Обычен как в средней полосе России, так и в Сибири, где гнездится в лиственных, хвойных и смешанных лесах, а также в садах и парках населённых пунктов. В поисках корма ловко передвигается по стволам и ветвям деревьев, зачастую даже вверх ногами.

Небольшая плотная короткохвостая птица. Верх голубовато-серый, низ белый; по голове на уровне глаз проходит черная полоса. На подхвостье рыжеватые перья. Клюв прямой, относительно длинный.

В фауне Урала — единственный представитель семейства. Поползень обыкновенный питается беспозвоночными, которых разыскивают в щелях коры, легко передвигаясь по стволу дерева как вверх, так и вниз головой. Кроме того, собирают выпавшие из шишек семена. В течение всего года создают запасы пищи, пряча ее в щелях деревьев.

Поползень обыкновенный — обычный, но немногочисленный вид в Челябинской области.



Свиристель, или **обыкновенный свиристель** — певчая птица отряда воробьинообразных. Длина тела 15—18 см. Оперение мягкое, буровато-серых и красноватых тонов. На голове пышный хохол. Самцы и самки внешне схожи.

Свиристель обитает в хвойных и смешанных лесах северных широт. Гнездо строит на деревьях. Птицы питаются ягодами рябины, мелкими плодами культурных деревьев и кустарников, насекомыми, которых ловят на лету.

В Челябинскую область прилетают во 2-й половине октября, остаются на зиму. В населенных пунктах стаи зимующих свиристелей могут насчитывать до нескольких сотен особей.



Синица - распространённая птица из семейства синицевых, отряда воробьинообразных.

В пределах России насчитывается 11 видов, в Челябинской области гнездится 8 видов. Самый обычный вид — **синица большая**.

Низ туловища желтый, спина зеленая, голова черная с белыми пятнами на щеках. На груди продольная черная полоса (у самца на брюшке переходит в пятно).

Мелкие по размерам птицы на территории Челябинской области населяют в основном лесные насаждения. Оседлы. Летом птицы питаются насекомыми. Зимой собираются в стайки, держатся возле человеческого жилья, кормятся семенами растений, пищевыми отбросами и пр., посещают кормушки, разворовывают запасы других птиц.



Снегирь обыкновенный —

певчая птица рода снегирей семейства вьюрковых.

Грудь ярко-розовая (у самок розовато-бурая), спина серая (у самок буровато-серая), «шапочка» черная.

Снегирь обыкновенный встречается в пределах Челябинской области как оседлый и кочующий вид. Обитает в хвойных и смешанных лесах. Снегирь питается семенами клена, сирени, рябины, почками растений, плодами боярышника и др. Зимой численность снегирей в Челябинской области увеличивается за счет прикочевавших с Севера птиц.





Сойка (также обыкновенная сойка) — птица рода соек семейства врановых отряда воробьинообразных. Тело длиной 34 см. Оперение рыхлое, красновато-серое. Хвост черный. На голове хохол с черными пятнами. На стибках крыльев белые и голубые перья. Самец и самка окрашены сходно.

Сойки селятся в лесах различных типов, питаются крупными насекомыми, мелкими грызунами, птенцами других птиц, семенами и ягодами. Оседлый вид.

В Челябинской области обычен. Зимой сойка в поисках пищи появляются возле населенных пунктов.



Чечётка обыкновенная - птица семейства вьюрковых отряда воробьинообразных. Длина тела 12—15 см, вес 9—19 г, размах крыльев 19—23 см. Верх серый с продольными темными пестринами, низ беловатый, на лбу красное пятно, горло черное. У самцов в отличие от самок грудь розоватая.

Питаются семенами берез, ольхи, хвойных деревьев. В Челябинскую область прилетают на зимовку (появляются небольшими стайками в начале октября). В середине апреля улетают к основным местам гнездования. Незначительное количество особей можно встретить в течение лета. Гнездовья чечётки отмечены в районе В. Уфалея.



Щегол черноголовый - птица семейства вьюрковых отряда воробьинообразных. Как правило щегол не перелетная птица. Немного меньше воробья. Окраска яркая: верх головы черный, вокруг клюва красная «маска»; крылья и хвост черные, на крыльях поперечная желтая полоса. В полете издали заметны большие желтые поля на крыльях и белое надхвостье. Самец и самка выглядят одинаково. Обитают в разреженных лесах, преимущественно в смешанных и лиственных, на опушках, у полян, в парках.

Щеглы предпочитают питаться семенами репейника, потребляют также семена, бутоны и завязи других растений. Зимой щеглы хорошо заметны, когда прилетают стайками в поисках зарослей репейника на городские пустыри.

Способны жить в неволе (в клетках и вольерах), некапризны в содержании, много и красиво поют, привлекательны.

Источники:

<https://ru.wikipedia.org>

- Фауна Челябинской области;

<http://chel-portal.ru>

- Энциклопедия Челябинской области;

<https://yandex.ru/images/>

- Фотографии птиц зимой;

<http://onbird.ru/golosa-ptic>

- Голоса птиц.